

坚持“生态立镇、旅游富民、城镇引领、平安和谐”发展战略,依托以龙潭大峡谷为龙头的丰富旅游资源,以农村环境集中整治为抓手,打造豫西乃至全省有名的生态宜居旅游名镇——

石井镇:深石山区绘就美好乡村画卷

核心提示

近年来,新安县石井镇在县委、县政府正确领导下,深入贯彻落实科学发展观,以党的十八大精神为指导,坚持“生态立镇、旅游富民、城镇引领、平安和谐”发展战略,以“富民强镇”为总基调,以生态建设为根本,以旅游项目建设为着力点,以加快推进新型城镇化进程为引领,大力发展旅游三产服务业,着力改善民生,保持社会稳定,努力把石井打造成豫西乃至全省有名的生态宜居旅游名镇。

当前,该镇依托以龙潭大峡谷为龙头的丰富旅游资源,以农村环境集中整治为抓手,着力打造美好石井,今年上半年农村环境集中整治获得市级表彰,成为我市深石山区探索美好乡村建设的一个典范。

石井镇位于新安县西北部,地处黄河之滨、万山湖畔,北与山西、济源隔河相望,西连澠池,东临小浪底库区,南接曹村、北冶。境内公路四通八达,向南42公里与连霍高速、310国道、陇海铁路相通,距洛阳机场80公里,省道新峪路贯穿南北,镇道村村通、组组通形成网络。

“三篇文章”一起做:夯实经济发展基础

围绕“三篇文章”一起做,该镇做好产业结构调整、土地流转、生态旅游,目前已流转土地13600亩,以发展主导产业、增加农民收入为前提,大力实施特色种植,峪里以发展牛心柿树为主,山头、窑头村以发展核桃种植为主,介庄、庄头村以发展大黄花杏为主。

为使特色种植规模化、产业化、专业化,更好服务当地群众,该镇在原有基础上又引进农业龙头企业4家,提高种植水平及产品档次,扩大就业,转移农村剩余劳动力,提高经济效益,增加财政收入。

洛阳鑫园艺生态园:投资300万元,在介庄承包土地395亩,用作大黄花杏等果树种植,栽植果树20000多棵,间作药材230亩。目前水果加工厂厂房基本建成,办公场所及餐饮住宿共建房屋23间,可实

现就业120余人。**洛阳利森园林生态园:**投资500万元,在介庄承包土地400余亩,用作育苗、大黄花杏种植等,目前果树已栽植,水、电、道路等正在开工建设,计划12月底完工。项目建成后,可实现就业160余人。

洛阳福杏生态园:预计投资8000万元,在介庄承包荒山、林地、耕地4600亩,用作核桃树、大粒樱桃、柿树、杏树等种植,预计明年可建成,集观光、采摘、旅游、餐饮、休闲于一体,可实现就业300余人。

华洋乡村俱乐部:位于拴马村,是休闲度假型旅游项目,2003年开始建设,流转土地700亩,建有杏李、大扁桃、杏、冬枣等采摘园,绿化荒山1200亩,栽植油松、侧柏等各类树木130余万株,建水果保鲜冷

库一座;发展林下养鸡、山鸡1.3万余只。配套建有项目培训中心、宾馆、生态餐厅、别墅群、真人CS射击训练场、水上娱乐等设施。培训中心总面积6000平方米,宾馆建筑面积1600平方米,可同时用餐100人、住宿60人;生态餐厅600平方米,可同时用餐200人;真人CS野战射击场占地50亩;水上娱乐项目有码头两个、活动码头一个,形成了集观光、采摘、吃、住、游于一体的综合开发实体。

以上4个项目,共实现土地流转6095余亩,到2015年可实现就业1200余人,年利润达600万元。2012年至2020年为挂果盛期,促进大黄花杏及其他果品供、产、销过程的产业化发展。2015年至2020年,以介庄为中心向周边再发展5000亩优质大黄花杏。

推进农村社区建设:市场化运作,着力改善民生

为加快推进“四化”同步发展,着力改善民生,石井镇实施农村社区建设,通过政府引导、村民自愿、项目整合、多元投入、市场运作等方式,结合实际,先后在胡庄村、郭洼村、介庄村实施社区建设,2012年小城镇提升进一步加快。

龙潭峡社区位于石井镇西部,与世界地质公园、国家5A级景区——龙潭大峡谷相邻,集聚龙潭沟、杨家庄村、山窝村、寺坡山村、胡庄村5个行政村2823人,集体建设用地920亩。该社区共分两期完成,第一期工程建设住宅楼2栋96户,第二期工程建设住宅楼4栋104户,2010年年底全部搬迁入住。龙潭峡社区以龙潭峡景区为载体发展三产服务业,目前实现就业60余人,随着龙潭峡知名度迅速提高,就业人数预计在170余人,实现劳动力转移。

郭凹社区位于石井镇东北部,占地75亩,安置农

户200户,聚集莲花、西岭、庙上、郭凹4个行政村3432人,集体建设用地为912亩。工程按“四统一”(统一征地、统一规划、统一建设、统一标准)的原则进行,总投资1020万元,2011年3月开工,现在居民全部乔迁新居。为让社区有扎实产业发展作支撑,郭凹村引进老山根食品公司,加工十余种绿色食品,如合欢芽、珍珠花、山韭菜等,产品畅销全国各地,供不应求。日安排劳动力80余人,每人年均收入1万余元。现在新投资兴建存栏10000只的标准化养羊厂1个,新增种植无公害粮食200亩,加工优质杂粮推向市场。这些项目,每天可安排劳动力60余人次,人均年收入8000余元。

介庄社区位于石井镇东部,属省级试点,占地面积80亩,聚集安里、庄头、拴马、介庄4个行政村3584人,集体建设用地为968亩,总体规划建设住宅楼42

栋5层1220套,总投资3000万元以上,建设周期为4年,2011年3月动工建设。目前,6栋5层200套住宅楼主体已建成,预计10月可搬迁入住60%的农户,与之相配套的基础设施基本完成,总投资179万元,建休闲广场一个、文化大院一个,还有介庄学校新教学楼、集贸市场等。

介庄以“杏”为媒,促进产业结构调整、土地流转,以农家乐、采摘观光为载体增加农民收入。明清至今,介庄村盛产地方土特产——优质介庄大黄花杏,经过多年发展,已初具规模。为使这一特色产业做大做强,村多方招商引资,引进农业龙头企业建采摘观光生态园3个,总投资1.3亿元,实现以大黄花杏为龙头、创品牌、争效益,做足旅游兴村的文章。长规划,近安排,集采摘、观光、旅游于一体,可安排劳动力350人,人均年收入增加到8600元。

新型城镇化:打造独具特色的旅游名镇

为加快新型城镇化建设步伐,打造独具特色的旅游名镇,结合石井实际,今年上半年,该镇城镇建设提升重点做了以下工作。

规划领先。聘请县规划局对镇区进行土地测绘,做好总体规划、控制性规划及社区规划的前期准备工作,同时做好镇区雨污管网分离规划。

工程推进。围绕县下达的“11500”城建目标,落实污水处理、垃圾填埋场后续工程到位,规划开工建设3栋至5栋多层建筑。石井、太平庄多层建筑选址、征迁、摸底工作结束,正与开发商洽谈有关事项。建设镇区公厕两座,一座已完工,一座正在建设。

提升品位。完善提升镇区美化、亮化工程投资10万余元,补栽各种绿化树木2000余株,新增亮化工程10余处,投资25万元,更新沿街商户牌1500平方米,刷新门窗2500平方米,镇区面貌焕然一新。

精细管理。结合省级卫生乡镇复评,不断加大镇区卫生保洁市政管理力度,垃圾乱倒问题得到彻底解决,市政对外承包经营,卫生水平不断提升,市政管理逐步规范,各项制度日趋完善。

石井镇垃圾无害化填埋场项目,是该镇实施“碧

水蓝天”工程,打造“生态石井”的一项重要工程。项目位于石井镇胡庄村沟口组东沟,依山而建,规划占用耕地25亩、荒山荒地350亩,计划分两期实施,总投资280万元。

项目一期工程于2012年12月开工建设,占地7亩,已完成投资60余万元。工程包括对填埋场800米运输道路进行拓修扩宽;对地基做防渗处理;修筑梯形坝基一道;硬化坝顶道路40米;开挖土石1.2万立方米;坝基下方设2道泄洪排水涵管,建渗滤池一座;上游修筑截洪坝一道;修筑泄洪渠1200米、截洪渠300米等。项目近期可投入试运行。

该项目选址介于石井镇镇区与龙潭大峡谷景区间,覆盖面广,辐射面广,建成后主要服务镇区及周边5村、龙潭峡景区、康萌雅苑游客服务中心、前龙路沿线7个行政村及企业,可从根本上解决石井镇垃圾处理难题,减少污染,改善环境和镇区面貌,对提高群众生活质量、完善镇区功能、创建旅游名镇、推进县旅游地质文化产业园建设等具有重要意义。

石井镇污水处理厂工程是新安县农村环境连片治理项目的重要组成部分,预算总价154.7万元,占地面积5000平方米,设计日处理水量400立方米。

工程于2011年11月开工,2012年6月机器设备安装到位。

污水处理厂建成后,石井镇政府自筹资金50余万元,对厂区周边环境进行了改造提升。目前,污水处理厂已具备运行条件。

青河河道综合治理工程,是龙潭大峡谷景区成功创建国家5A级景区之后,石井镇站新高地、放眼大旅游,进一步高标准、高品位提升景区外部环境而实施的集防汛、造地、绿化、休闲多功能于一体的综合性工程,也是改善人居环境、建设生态家园、提升城镇品位、全力推进美好乡村建设的重要民生工程。

该工程总投资3000万元,主要在青河沿岸、前龙路(前口至龙潭峡)沿线疏通河道、治滩造地、植被恢复、环境绿化、修筑堤岸、建筑河坝、综合开发等,分三期逐步实施。

一期工程于2013年1月开工建设,实施治理河道3公里,修筑堤岸6000余米,新建耕地500余亩,种植绿化苗木2万余棵。镇党委、镇政府力争通过2年至3年努力,把前龙路沿线7公里河道打造成集水利、旅游等多功能于一体的景观长廊,最终通过治滩造地、提升形象,促进石井旅游经济蓬勃发展。

农村环境综合整治:建立长效推进机制

2006年以来,石井镇按照县委、县政府农村环境综合整治工作要求,坚持以优化发展环境、全面提升农村环境质量为目标,坚持政府主导与社会参与相结合、集中整治与建立长效机制相结合的原则,集中开展农村环境整治工作,进一步加强精神文明建设,营造城乡环境优美、生态良好、庭院美化、村内整洁、民风文明的新气象。

高度重视,广泛发动。镇党委、镇政府始终坚持以优化环境、改善民生为目标,把环境综合整治工作作为“一把手工程”来抓,为此专门成立以党委书记王维锋为组长,其他党政副职为副组长,各村党支部书记、镇相关单位负责人为成员的领导小组,各村也成立了整治工作领导小组,发放宣传资料8500份,悬挂宣传横幅60余条,做到家喻户晓。

抓重点,以点带面促发展。镇党委、镇政府对“脏、乱、差”问题开展集中整治活动,以前龙路、新峪路、谢村路沿线村庄及8个达标村为重点,以点带面,

全面展开,促进农村环境综合整治健康有序发展。村容村貌以“四无一规范”为整治目标(即村内和周边无垃圾堆积,无污水横流,无私搭乱建,无乱涂乱画;村内外杂物堆放规范有序),路容路貌以“一清二拆三规范四到位”为整治目标(即清除不规范广告和标语;拆除道路两侧违章建筑,拆除有碍观瞻的建筑物;规范公路交通标志牌,规范标线,规范安全标志牌;边沟完善到位,路面平整到位,路侧垃圾清理到位,林木花带补植补栽到位),最终达到“一眼清”。

今年以来,该镇以环境整治整治为突破口,大力实施农村人居环境整治工程,拆除违章建筑3200平方米,清除垃圾杂物6000余立方米,规范交通标志牌80余处,林木花带补植补栽25000余株,清理镇区内乱贴乱画广告267处,清理居民杂物堆放点295处,全镇环境面貌有了明显改善。

建章立制,长效管理。建立领导包片,机关干部包村,村干部包组、包户的管理办法。全镇29个村成

立保洁队伍,按照每600人一个保洁员比例划分,共有保洁员42名,已签订协议长期保洁。各村建立“六有”制度(即有领导组织,有保洁员,有保洁经费,有保洁制度,有垃圾池,有垃圾填埋场)。该镇成立督察组定期、不定期督察,发现问题,限期整改。

狠抓落实,奖惩分明。该镇与镇农村公路养护站联合,共同考核。每月召开一次例会,交流经验;每周一、三、五进行督察,落实保洁员在岗、保洁情况。

经过全镇干部、群众共同努力,石井镇农村环境综合整治工作取得了明显成效。石井镇党委副书记、镇长王冰表示,今后该镇将进一步加大整治力度,加强精细化管理,将农村环境综合整治工作推向深入。

本报记者 李松松 通讯员 李奇 刘功银 文/图

美好乡村建设风采展示

世界地质公园、国家5A级景区——龙潭大峡谷



新安县领导到石井镇调研



整洁的镇区



农村新貌



优质介庄大黄花杏

